
Lösungen zu den Übungsaufgaben zur Masse 
 
B. S. 170 
 
\1 
a) 12 016 g  b) 23 000 mg  c) 0,243 kg  d) 478 025 kg 
e) 45 g  f) 3 250 m  g) 21 kg  h) 65 100 mg 
i) 4500 g  j) 600 g  k) 23 400 cm  l) 0,43 t 
 
\3 
 3 𝑡 + 60 ∙ 50 𝑘𝑔 + 80 𝑘𝑔 = 6080 𝑘𝑔 = 6,08 𝑡 > 5,5 𝑡 
Der darf nicht über die Brücke fahren. 
 
\4 
a) 3 g 750 mg  b) 12 kg  c) 1 t 70 kg  d) 42 kg 21 g 
e) 22 kg 10 g  f) 600 mg  g) 1000 t 5 kg h) 9 kg 200 mg 
 
B. S. 171 
 
\11 
a) 0,015 kg  b) 20 kg  c) 520 g   d) 25,01 t 
e) 13 500 kg  f) 0,399 t  g) 0,42 kg   h) 0,00501 g 
 
\12 
a) 3,75 g = 3g 750 mg   b) 0,012 t = 12 kg  c) 1,07 t = 1 t 70 kg 

d) 12,021 kg = 12 kg 21 g  e) 43 kg = 0,043 t  f) 
1

4
 𝑘𝑔 = 250 𝑔 

 
\16 
a)  Überschlag: 2 𝑘𝑔 ∙ 5 = 10 𝑘𝑔  b)  Überschlag: 4 𝑐𝑚 ∙ 300 = 12 𝑚 
 2340 𝑔 ∙ 5 = 11,7 𝑘𝑔    45 𝑚𝑚 ∙ 280 = 12,6 𝑚 
 
c)  Überschlag: 40 𝑘𝑔 ∶ 100 𝑔 = 400  d)  Überschlag: 600 g : 30 = 20 g 
 40 500 𝑔 ∶ 90 𝑔 = 450    750 𝑔 ∶ 30 = 25 𝑔 
 
e)  Überschlag: 30 € ∙ 12 = 360 €  f)  Überschlag: 30 𝑘𝑔 ∙ 20 = 600 𝑘𝑔 
 2843 𝑐𝑡 ∙ 12 = 341,16 €    28 𝑘𝑔 ∙ 24 = 672 𝑘𝑔 
 
g)  Überschlag: 4 𝑔 ∶ 50 = 80 𝑚𝑔  h)  Überschlag: 36 kg : 4 kg = 9 
 3600 𝑚𝑔 ∶ 45 = 80 𝑚𝑔    34800 𝑔 ∶ 4350 = 8 
 
i)  Überschlag: 2280 € ∶ 50 𝑐𝑡 = 560   
 27950 𝑐𝑡 ∶ 50 𝑐𝑡 = 559 
 
B. S. 172 
 
\17 
Gesamtkosten: 44 € + 11,50 € = 55,50 € 
Einnahmen: (50 − 12) ∙ 149 𝑐𝑡 + 12 ∙ 69 𝑐𝑡 = 6490 𝑐𝑡 = 64,90 € 
Gewinn: 64,90 € − 55,50 € = 9,40 € 
Um den Gewinn zu berechnen, muss man von den Einnahmen die Gesamtkosten 
subtrahieren. 


